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山西省曲沃中学2015级高一年级第一学期

第二次考试政治试题

时间：90分钟  总分：100分

一、选择题（25小题，每小题2分，共50分）

1.在日常生活中，同学们经常到商店购买书、本子等。这些物品的共同点是

  ①都耗费了一定量的劳动   ②都具有使用价值和价值  ③都是用于交换的劳动产品  ④都是一般等价物

A．①②③      B．①②④       C．①③④     D．②③④

2.使用价值和价值是商品的两个基本属性，商品是二者的统一体。下列说法

中，没有准确表达这两个基本属性的是

A．物美价廉    B．货真价实     C．经久耐用   D．优质 

3.李某用银行按揭贷款的方式买了一套60万元的新房，首付现金16万元,然

后在15年内付清银行贷款44万元和利息10万元。在这一购买过程中，房

价60万元，首付16万元，支付利息10万元分别体现的货币职能是                                    

A．价值尺度、流通手段、支付手段   B．价值尺度、支付手段、流通手段

C．支付手段、流通手段、贮藏手段   D．支付手段、价值尺度、流通手段

4.纸币是由国家（或某些地区）发行并强制使用的。下列关于纸币的说法正

确的是

①在一定时期内发行多少纸币是由国家决定的②国家有权规定纸币的面值 

③纸币发行量过多可能会导致通货膨胀④国家可以规定纸币的实际购买力

A．①②③     B．①②④   C．①③④    D．②③④

5.假设一年内某国待售商品的价格总额为10000亿元，货币流通速度一年为4

次，同期中央银行发行纸币5000亿元。若其他条件不变，此种情况会引起

该国商品

A．价值量降低    B．价值量提高  C．价格下跌    D．价格上涨

6.信用卡已成为目前普遍使用的存取款工具，人们在生活中越来越喜欢使用

信用卡，原因是

①信用卡是一般等价物，可以作为财富的代表 ②能够更加方便地购物消费

③信用卡是商业银行发给资信状况良好的客户的一种信用凭证

④可以增强消费安全

A．①②        B．①③       C．②④     D．③④

7.2015年7月1日100美元兑人民币611.49元，到9月1日为637.52元。

在其他条件不变的情况下，美元对人民币汇率的这一变化会使

A．我国居民增加对美国商品的需求  B．我国居民更多地选择去美国旅游

C．我国企业增加对美国的商品出口  D．我国企业增加对美国的投资

8.有些品牌白酒注重窖藏环节，根据窖藏时间的长短制定不同的价格“白酒

按年论价”，说明白酒价格的决定因素

A．使用价值    B．价值       C．供求关系   D．存放时间

9.2014年某企业的生产条件处于全行业平均水平，其单位产品的价值量为132

元，产量为10万件。如果2015年该企业的劳动生产率提高10%，而全行业

的劳动生产率提高20%，其他条件不变，则该企业2015年生产的商品价值总

量为

A．1452万元    B．1320万元    C．1210万元    D．1100万元

10.受政策性影响，2014年我国汽车销售量较上年有所下降，汽车降价在所难

免。针对汽车等产品的降价现象，作为生产厂家，要想获得更多的利润，在

市场竞争中占据优势地位，就必须

①面向市场，生产适销对路的高质量产品  ②高价出售自己的产品 ③不断

提高劳动生产率，降低个别劳动时间 ④不断降低社会必要劳动时间　

A．①②     B．①③     C．②④      D．③④

11.一般来说，一国粮食产量大幅度增加，将会导致粮食价格和需求量的变动。

在下图中，可以较为准确反映这种变动的是
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12.不考虑其他因素影响，下列情形中反映互补商品关系的是

①油价下跌，大排量汽车销量上涨  ②国际市场小麦价格上涨，玉米销量猛增　③某地楼盘降价，家居行业生意兴隆　④手机及资费越来越便宜，固定电话减少

A．①②        B．①③         C．②④       D．③④

13.某外国品牌大米登陆中国后，其价格是中国大米价格的25倍之多，媒体

称之为“天价”大米。但在北京等发达城市很快[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




就脱销了。这体现了

A．收入是影响消费的主[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




要因素     B．价格是影响消费的主要[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




因素

C．从众心理是影响消费的重要因素 D．攀比心理是影响消费的重要因素

14.扩大内需战略是实现全面建成小康社会目标的重要驱动力。扩大居民消费

必须使居民“有更多钱花”、“有钱花得舒心”、“有钱更敢花”，与之对

应的有效措施是

①提高居民收入 ②提高恩格尔系数  ③健全社会信用体系  ④扩大社会养老保险覆盖面

A.④-③-①       B.①-③-④      C.①-④-③     D.②-④-③

15.某大学生申请助学贷款，花明天的钱圆今天的梦。这一消费行为属于

A．钱货两清的消费、租赁消费      B．贷款消费、享受资料消费

C．生存资料消费、租赁消费        D．贷款消费、发展资料消费

16.没有汽车工业的大发展，就没有人们对家庭轿车的强烈向往。这主要表明

A．生产决定消费的对象            B．生产决定消费的方式

C．生产决定消[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




费的质量和水平      D．生产为消费创造动力

17.随着生活水平的提高，人们对月饼的消费日益多样。除枣泥、豆沙等传统

月饼外，消费者也开始购买海鲜、木瓜、冰淇淋等新式月饼。多样化的月

饼消费

A．取决于月饼消费观念的多样化    B．导致了月饼消费结构升级

C．促进了月饼生产的多样化        D．促进了月饼质量的提高

18.中国共产党十八届三中全会中指出，要全面深化改革，进一步解放和发展

生产力。大力发展社会生产力

①是解决我国社会主要矛盾的需要 ②是中国特色社会主义的根本任务 

③就能增强我[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




国的综合国力，提升我国的国际地位 ④要以经济建设

为中心，聚精会神搞建设，一心一意谋发展

A．①②③     B．①②④    C．①③④    D．②③④

19.在不考虑其它因素的前提下，下列选项中与下图曲线反映的变动关系

[image: image17.png]HERFIRE



相一致的选项是

①纵轴为货币发行量，横轴为商品价格                  

②纵轴为人民币币值，横轴为外汇汇率

③纵轴为社会必要劳动时间，横轴为单位商品价值量

④纵轴为某商品的价格，横轴为其互补商品的需求量

A．①②         B．①③      C．②④       D．③④

20．十八届三中全会提出，要深化国有企业改革，国有资本加大对公益性企业的投入，在提供公共服务方面作出更大贡献。在继续控股经营的自然垄断行业，实行以政企分开、政资分开等为主要内容的改革，放开竞争性业务，进一步破除各种形式的行政垄断。这些改革

A．是为了巩固我国的基本经济制度，确保国有经济的主体地位

B．是为了限制国有企业的发展，为其他企业的发展创造条件

C．表明国家要加大对国有企业的扶持力度，促进其健康发展

D．能够增强国有经济的活力和影响力，更好的发挥其主导作用

21．国资委的部署，国有经济要对军工、电网电力、石油石化等七大行业保

持“绝对控制力”，对基础性和支柱产业领域的重要骨干企业保持“较强

控制力”。这说明国有经济

A．是社会主义经济制度的基础  B．在国民经济中起主导作用

C．是社会主义市场经济的主体  D．必须在所有领域占支配地位

22.公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都

是我国经济社会发展的重要基础。这表明

①要毫不动摇[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




地巩固和发展公有制经济   ②公有制经济要掌握国家的经济命脉，在国民经济中起主导作用③要毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展④非公有制经济不能涉足关系国民经济命脉的重要行业和关键领域

A．①②    B.①③    C.③④    D.②④

23.改革开放以来，我国民营企业迅速发展，但许多家族式民族企业面临着

困境，国家采取措施鼓励这些企业进行规范的公司制改革，建立现代企业

制度。民营企业进行规范的公司制改革

①有利于提高管理的科学性  ②使公司的发展具有充分的活力

③可以有效提高公司的运行效率④能够保证企业获得更多利润

A.①②③   B.①②④     C.①③④      D②③④

24.财政部、国资委提出，要全面推进国资企业内部整合，健全企业法人治理结构。下列对公司的组织机构认识正确的有

①董事会是公司的监督机构   ②股东大会（股东会）及董事会是公司的

决策机构  ③董事会聘用的经理负责组织实施公司的日常经营管理事宜

④监事会是公司的执行机构

A.①②    B.①④      C.②③      D.③④

25.2014年12月末，我国本外币存款余额117.37万亿元，同比增长9.6%。期中2014年人民币存款增加9.48万亿元。我国保持人民币高位储蓄的原因可能是

①我国经济不断发展，人民收入不断增加 ②存款储蓄是便捷的投资方式，

无贬值风险  ③随着未来收入不确定性的增加，居民消费意愿减少  ④随着银行利率的不断上调，存款实际收益不断增加

A.①②     B.②④     C.①③       D.③④ 

二、非选择题（共50分）

26.受国际原油价格持续下跌的影响，截止2015年1月26日，国内成品油价格出现了“十三连跌”。面对油价的“跌跌不休”，许多网友发表了自己的观点。请运用经济生活知识，完成下表。(8分)

	网友观点
	主要体现的经济生活道理

	估计不久，世界上的主要产油国可能会减少石油产量来稳定国家原油价格
	①

	我们使用的以石油为原料的液化气价格也该降低了
	②[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)






	我们这里的一些小炼油厂或许会压缩生产规模甚至停产
	③

	近期，我们公司新上了一条生产线，增加了石油原料的使用量，生产成本可能会大大降低
	④


27.水是生命之源、生产之要，江南水乡浙江省全面展开“五水共治”。某

治水专家说：供排水直接关系国计民生，面对浙江经济和治水现状，必须发挥国有水务企业的主导作用，在保证安全和质量的前提下，浙江也要放宽市场准入，允许和鼓励其他企业、资本[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




进入水务市场。

结合材料，面对浙江经济和治水现状，全面落实“五水共治”应怎样坚持

和完善我国的基本经济制度？（9分）

28.信息消费以绿色无污染、带动作用强的优点，已成为各国重点培育的新

兴消费热点。2015年，工信部提出信息消费预期目标是：信息消费规模达到3.2万亿元，同比增长15%左右。权威数据显示，信息消费每年增加100亿元，将带动国民经济增长338亿元。也就是说，如果今年3.2万亿元盘子落地，将带动国民经济增长10.8万亿。我国信息消费规模的不断扩大，对于扩大内需，促进消费结构升级，实现我国经济转型具有重要意义。

结合材料。请运用“消费对生产的反作用”的知识，分析信息消费对促进我国经济转型的意义。（12分）

29.2015年《政府工作报告》提出，要继续实行结构性减税和普遍性降费，

进一步减轻企业特别是小微企业负担。小微企业是我国市场经济最活跃的细胞，是“大众企业”“草根创业”“人人创新”的重要载体。小微企业形式灵活，在改善民生方面得到了举足轻重的作用。小微企业不仅直接为社会提供产品和服务[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，而且是劳动者就业的主渠道。

结合材料，从“生产与消费”与“就业的意义”，说明加快发展小微

企业对改善民生的作用。（12分）

30.近年来，安徽省各地政府，旅游主管部门、景区景点利用自然风光优美、

人文积淀深厚、旅游资源极为丰富的特点，纷纷打起“节庆牌”，精彩纷呈，高潮迭起，参加的企业收益明显。有关专家表示，在通过打好节庆活动这张牌来进行有效促销方面，安徽企业受益匪浅。

有人认为，旅游企业的成功经验主要靠节庆活动，请你运用企业经营的有

关知识并结合材料评析这一观点。（9分）

第二次考试政治答案

选择题答案：ACAAD  [image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)
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BCB   ABABD   DCBCD

            BBACC

26．（1）供求影响价格。随着商品供应量的减少，价格可能会上涨。（2分）

（2）价值决定价格。一般情况下，价值越小，价格也越低。（2分）

（3）价格变动会促使生产者调节产量。商品价格越低，生产者获利减少，会减少生产。（2分）（4）价格变动会影响消费需求。商家的促销活动，刺激了人们的消费欲望。（2分）

27.（1）全面落实“五水共治”应坚持完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。（3分）

（2）要毫不动摇地巩固和发展公有制经济，发挥国有水务企业的主导作用。放宽市场准入，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，允许鼓励其他企业、资本进入水务市场，保证各种所有制经济依法平等使用生产要[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




素、公平参与生产竞争、同等受到法律保护。同时也要依法监管，保证水务安全和质量。（6分）

28.（1）消费对生产具有反作用。信息消费拉动经济增长，为促进我国经济

转型提供动力。（4分）

  （2）消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。信息消费带动信息产业的发展，能有效促进经济发展方式转变，调整和优化产业结构，有利于助推我国经济转型。（4分）

（3）一个新的消费热点的出现往往能带动一个产业的出现和成长。信息消费作为新兴消费热点，可以促进信息产业及相关产业的发展，从而促进我国经济转型。（[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




4分）

（4）消费为生产创造出新的劳动力，能提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。信息消费可以促进消费结构升级，提高人们生活质量，为我国经济转型提供人力资源保障。（4分）

29.（1）生产决定消费，加快发展小微企业能提供更多更好的产品和服务，

从而促进消费改善民生。（4分）

 （2）就业是民生之本，加快发展小微企业，能扩大就业，劳动者通过就

业取得劳动报酬，获得生活来源，增加收入，从而促进消费改善民生（4分）

（3）就业有利于实现劳动者自身价值，丰富精神生活，提高精神境界，从

而促进人的全面发展，改善民生。（4分）

30. （1）企业的成功经营离不开正确的经营战略。安徽省旅游资源丰富，

开发并利用节庆活动有助于旅游企业抓住机遇，加快发展，但认为企业成功经营主要依靠节庆活动则是片面的。（3分）

   （2）企业经营要成功就必须要提高自主创新能力，依靠科技进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。安徽自然风光优美、人文积淀颇深，旅游资源极为丰富，企业必须创新节庆活动形式和手段，在科学管理的同时争创品牌。（3分）

（3）企业成功经[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




营，还必须诚信经营，树立良好的信誉[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




和形象。企业在节庆活动中要提高总体服务质量和服务水平，以增强自身的竞争力。

（3分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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